

KÜLÖNFÉLÉK

HALALOZÁSOK.

Báró Waldbott Kelemenné, ghimesi és gácsi Forgách Erzsébet grófnő február hó 20.-án. hosszú szenvedés után elhunyt.

Elnökünk mélységes gyászában egész egyesületünk őszinte részvétellel osztozik.

*

Kéthelyi gróf Hunyady József dr. nagybirtokos, cs. és kir. kamarás, valóságos belső titkos tanácsos, az aranygyapjas rend lovagja, szkv. alvezredes, *IV. Károly király* volt első főudvarmestere, február hó 26.-án, életének 69. évében elhunyt.

Egyesületünknek közel 3 évtized óta volt hűséges tagja; a magyar erdők egyik legmegértőbb barátjukat veszítették el a Megboldogultban.

Nemes Padányi Gulyás Jenő ny. miniszteri tanácsos, február hó 24.-én 70 éves korában Budapesten meghalt.

A magyar erdőtisztai kar terebélyes fájának ismét letört az egyik erős ága. *Padányi Gulyás Jenő* nevét kortársain kívül az újabb nemzedék is jól ismerte, személyében nemcsak a lelkes szakembert, hanem a mindig segítségre kész jóbarátot is szerettük és tiszteltük.

Szabó Kálmán ny. m. kir. főerdőtanácsos, Vasvármegye közigazgatási bizottságának a tagja, a répcélaki ev. egyház presbitere, február hó 21.-én életének 71. évében elhunyt.

Szíve utolsó dobbanásáig fáradhatatlanul tevékenykedett; rajongásig szeretett hivatásán kívül örömmel vállalt magára mindig polgári és társadalmi kötelezettségeket is, hogy hazájának minél jobban szolgálhasson.

Glock Géza m. kir. erdőtanácsos március hó 7.-én 62 éves korában Kassán elhunyt.

Sokat szenvedett kartársunkat, aki oly kevés ideig örülhetett a Felvidéki visszatérésének, őszinte szívvel gyászoljuk.

Nyugodjanak békében!

SZEMÉLYI HIREK.

A m. kir. földművelésügyi miniszter áthelyezte *Fehér Jenő* m. kir. erdőmérnököt Tiszabogdányból Oradnára és megbízta a szamosvölgyi felső m. kir. erdőhivatal vezetésével, *Reisz Ferenc* m. kir. erdőmérnököt pedig megbízta a fehértiszai alsó és felső m. kir. erdőhivatalok vezetésével.

A m. kir. földművelésügyi miniszter *Mitró Sándor* m. kir. erdőmérnököt Csernolaholaváról a m. kir. erdőigazgatósághoz Ungvárra áthelyezte.

A m. kir. földművelésügyi miniszter *Jász Károly* m. kir. főerdőmérnököt a nagyváradai és *Nagy László* m. kir. erdőtanácsost a kolozsvári m. kir. erdőfelügyelőség vezetésével bízta meg.

A m. kir. földművelésügyi miniszter *Jakóts Sámuel* (Győr) volt román állami erdőmérnököt az 1941. évi 900. M. E. számú kormányrendelet alapján a m. kir. erdőmérnökök személyzeti létszámába a VIII. fizetési osztály 2. fokozatában ideiglenes minőségű m. kir. főerdőmérnökökké kinevezte és szolgálattételre a m. kir. erdőigazgatósághoz Győrbe osztotta be.

A m. kir. földművelésügyi miniszter *Párnai Attila* m. kir. erdőmérnököt áthelyezte Gödöllőről Budapestre a m. kir. erdőfelügyelőséghez.

A m. kir. földművelésügyi miniszter *Mojsey Ferenc* m. kir. főerdőmérnököt áthelyezte Rozsnyóról Fülekre és megbízta az ottani m. kir. erdőhivatal vezetésével, továbbá *Nagy Imre* m. kir. erdőtanácsost szolgálattételre beosztotta a kolozsvári m. kir. erdőfelügyelőséghez.

*

Niedermann Árpád hgi erdőmester (Kaposvár) családi nevét belügyminiszteri engedéllyel *Násfay*-ra változtatta.

ÚJ ERDŐMÉRNÖKÖK.

A M. Kir. József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Bánya-, Kohó- és Erdőmérnöki Karán az 1942. évi február 6-án tartott erdőmérnöki III. szigorlaton:

Tardos János dr. kitűnő minősítésű,
Jaszenovics László jeles minősítésű,
Kassay László, Radnóty Alfréd, Radó Gábor, Sébor János és Takács Zoltán jó minősítésű,
Gál István, Illyés Zoltán, Kautzky Emil, Lessényi Béla, Mayer György, Sági István, Sponták Ernő, Thuronyi Béla, Varga Béla és Wéber József erdőmérnöki oklevelet nyert.

A II. GAZDATISZTI TOVÁBBKÉPZŐ TANFOLYAM.

Ünnepélyes keretek között, *Bánffy Dániel* báró m. kir. földművelésügyi miniszter megnyitó beszédével kezdődött február hó 4-én a gazdatiszti társadalom céltudatos önképző munkájának újabb szakasza, amelynek a megvalósítása a Magyar Gazdatisztek Országos Egyesületének az érdeme.

Már maga az a tény, hogy a miniszter erősen hangsúlyozta a továbbképzés fontosságát és legmesszebbmenő anyagi támogatását helyezte kilátásba a jövőre vonatkozólag is, megnyugtató bizonyítéka annak, hogy a kormányzat mennyire szívén viseli a magyar föld sorsát. Mert hiszen tagadhatatlan, hogy a *belterjes gazdálkodásnak a hivatott vezetőik korszerű felkészültsége* az egyik legfontosabb előfeltétele.

Tudja ezt jól a magyar gazdatiszti társadalom is és felelősségérzetének igen tiszteletreméltó megnyilvánulása volt, hogy a háborús nehézségek ellenére is 230 hallgató jelentkezett a tanfolyamra, mégpedig jószágigazgatótól segédtiszig mindenféle rangban. Az *OMBI* díszterme csaknem szűknek bizonyult, mert igen nagy volt az alkalmi érdeklődők száma is.

A 12 napot igénybevevő anyagot 37 előadó — a magyar mezőgazdaság legkiválóbb képviselői — tárgyalták le mégpedig a hallgatósággal való legszorosabb kapcsolatban, amiről az általános figyelmen kívül az érdekes hozzászólások nagy száma is tanúságot tett.

Lapunk korlátozott terjedelme, sajnos, nem engedi meg, hogy részletesebb beszámolót írjunk, mégis külön ki kell emelnünk azt a két előadást, amely nekünk, erdészeknek is igen sokat mondott.

Szentiványi Béla dr. a Magyar Kegyestanítórend jószágkormányzója, akinek a nevére az I. Továbbképző Tanfolyamról is jól emlékeztünk, ismét a pedagógia köréből választotta tárgyát. És amit „Új irányok a gazdatiszti nevelésben és kérdésben“ c. kétrészes előadásában hallgatói elé tárt, az a gazdag tanári múlt, a sikeres gazdatiszti munka és a kitűnő emberismeret értékeinek a harmonikus összehangolásából adott, igen megszívlelendő tanulságok sorzata volt.

Viharos taps jutalmazta bátor kiállítását, hogy *azt a főiskolai tanárt, aki nem hajlandó az ismeretközlésen felül a kezére bízott ifjúság nevelését is vállalni, nem szabad a nemzet jövőjét szolgáló építő-munka szolgálatába állítani!* A középiskolából nem kiforrott jellemű férfiak, hanem vezetésre szoruló fiatal emberek kerülnek ki, akikkel komolyan és sokat kell foglalkozni, hogy hasznos munkásai lehessenek szakjuknak és hazájuknak. Ezért megbocsáthatatlan bűn, ha a tanszabadság a tanár kezében szabadsággá fajul.

Kelemen Imre dr. „Életbölcselet a mezőgazdasági üzemvezetésben“ c. előadása az emberrel, állattal és gépekkel való bánásmód helyes formáit, a tervezés és kivitel összefüggéseit, a szolgálat és magánélet kölcsönhatásait világította meg, annyi tiszta meglátással, nagyvonalúsággal és érdekes aprósággal, amennyi csak egy sokféle megfordult, mindent éles szemmel megfigyelő és értékelni tudó szakember tapasztalatainak a gazdag tárházából kerülhet ki.

A rendezőség figyelme az erdészetnek is biztosított egy előadást, amelyet *Bíró Zoltán* vállalt. Ennek egészen kivételes sikere volt, amelyet mindenki megérthet, aki a lapunk elején teljes terjedelemben közölt előadást elolvassa.

Az elméletet hasznosan egészítette ki az a néhány kirándulás, amely a fővároskörnyéki mezőgazdaság-ipari üzemekbe vezette el a hallgatóságot; különösen a Hangya albertfalvai gyártelepének és budafoki pincészetének a bemutatása volt igen tanulságos.

A Magyar Gazdatisztek Országos Egyesületének az eredményes munkáját ismét maradandó értékkel gyarapította a tanfolyam, amelynek a megrendezéséért *Legány Ödön* alelnököt és *Faber György* ügyv. igazgatót illeti a legteljesebb elismerés.

M.

A HUNGÁRIA MÉRNÖKIFJÚSÁG HÁZA

A „Hungária Magyar Technikusok Egyesülete“ egy régóta vajdó kérdés közelí megoldását jelentette be a *Mérnökökpolitikusok* február 25-i összejövetelén, amelyen a magyar mérnöktársadalom vezérei is résztvettek.

Kolbányi Géza elnöki bevezetője után *Stachó Tibor dr.*, a Hungária M. T. E. tanárelnöke nagyszabású előadásban világította meg a mérnökhiany s a pótlás nehézségeit.

A statisztika tanulsága szerint a két budapesti s a soproni karon kiadott műszaki oklevelek száma évek óta 220 körül jár. A mélypont a folyó évre várható s így a pótlás — a napjaink különleges szükségleteit nem is említve — *előreláthatóan még évekig a 4 százalékos évi szükséglet felét sem fedezi.*

Megdöbbenő az a tény is, hogy a *műszaki tanulmányok a kiadott oklevelek 64—45 százalékánál 6—10 évre nyúlnak el.* Nyilvánvaló tehát, hogy sürgős orvoslásra van szükség!

A műegyetem műszaki karai a *tan- és vizsgarend jelentős könynyítésével*, az állam a tandíjrendszer reformjával s a műszaki közületek a vizsontszolgálati ösztöndíjak nagy számával törekszenek a mérnök-nevelést előmozdítani.

Az ország távoli részeiről az egyetlen műegyetemre sereglő s a Budapesten rendelkezésre álló 2400 internátusi hely felét már eddig is igénybe vevő mérnökifjúság szociális helyzetén is javítani kell. A Hungária M. T. E. a székesfőváros Kettős-kereszt-utcai telkén, jelentős állami támogatással az ipar- és bányavállalatok, valamint a törvényhatóságok segítségével egyesületi székházat és ebben 250 személyes *diákotthont épít*. Ehhez kéri a mérnöktársadalom egyéni áldozatkészségét is.

A mérnöki közélet irányadó tényezőiből a *Hungária Mérnökifjúság Házbizottsága* már megalakult, az épület terveire szabályszerűen meghirdetett tervpályázat határideje: március 15.

Dr. *Mihailich Győző*, a Mérnöki Kamara, *Biró Zoltán*, a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet, *vitéz Berencsy Béla*, a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége, *Rohringer Sándor* volt tanárelnök, *Neráth Vilmos* és *Cserhalmi Sándor* ifjúsági vezérek, az Egyesület, *Hoepfner Pál dr.* és befejezésül *Vér Tibor dr.*, a Mérnökpolitikusok nevében lelkes szavakkal emelték az új intézmény szükségességét, vázolták az egyetemes és nemzeti szellemű mérnökpótlás így várható kedvezőbb alakítását s a vezetőség alatt álló egyesületek és tagjainak a legmesszebbmenő támogatását helyezték kilátásba.

A magasszínvonalú est — amely *eszmei alapkövetételnek* tekinthető — *Kolbányi Géza* elnök zárószavaival végződött.

TÁJÉKOZTATÓ A MEZŐ- ÉS ERDŐGAZDÁK ADÓBEVALLÁSI IVEINEK A KITÖLTÉSÉHEZ.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara és az Országos Magyar Gazdasági Egyesület közösen azzal a kéréssel fordultak a m. kir. pénzügyminiszter úrhoz, egyszerűsítse a jövedelem- és vagyonadó bevallási íveknek a múlt évben rendszeresített nyomtatványait és tegye lehetővé, hogy a rendszeres számtartást nem vezető gazdák is megfelelőhessenek azoknak a követelményeknek, amelyeket az adókiivetés során a pénzügyi kormány az adózókkal szemben támaszt, mert azok akik a túlzottan részletezett, bonyolult kérdésekre választ adni nem tudtak, eltek a számszerű vallomás benyújtásához fűzött kedvezményektől.

Bár az Országos Mezőgazdasági Kamara és az *OMGE* kérelmét a földművelésügyi miniszter úr is támogatta, a 72.000/1942. P. M. sz. körrendelettel kiadott új bevallási ívek semmivel sem egyszerűbbek az elmúlt éviéknél és továbbra is igen nehéz, csaknem megoldhatatlan feladat elé állítják azokat a gazdákat, akik gazdálkodásuk eredményéről számszerű vallomást kívánnak adni s a részükről bejelentett, adóköteles tisztajövedelem valószínűsítésére adatokat kívánnak szolgáltatni.

Ezért a Kamara elnöksége az *OMGE*-tel együtt a folyó évben is „Tájékoztató“-t állított össze a gazdák számára a jövedelem- és vagyonadó-bevallási ívek kitöltésének a megkönnyítésére és a szükséges útmutatások mellett egy gyakorlati példa kidolgozásával is igyekezett a gazdák segítségére lenni. Ezt a Tájékoztató-t az érdeklődőknek készséggel megküldi az Országos Mezőgazdasági Kamara (Budapest, V., Szabadság-tér 10.) 20 filléres levélbélyeg ellenében.